

Fr. Aloysius 講解

日期：2011年3月13日月會

在俗會憲章 # 29

從跟隨耶穌的內在生命力來說，加爾默羅會員默觀瑪利亞為母親和姊姊，她是「主之門徒的完美典範」〔28〕（《教宗若望保祿二世文件》*Maryalis Cultis* 37），也是修會會員的生活模範。謝主曲的貞女宣佈舊世界的終止與新世界的來臨，就是天主從高位上推下權貴，卻提拔了弱小卑微。瑪利亞將自己置於弱小卑微之列，宣告天主如何主宰歷史。瑪利亞是加爾默羅在俗會員完全獻身給天主國的模範。她教導我們從聖經和生活中聆聽天主的話，在各種環境中相信祂的話，活出聖言的要求。她作這一切時，並不瞭解許多事情，祇把一切默存心中（路 2:19, 50-51），直至光明透過默觀祈禱照射出來。

服務與聖母的二者聯合的關係

我們要學習成熟，對聖母的敬禮也要成熟，作為一個加爾默羅會的會員，我們對聖母也要有份深厚及成熟的愛情。有很多人對聖母的敬禮都很幼稚，事實上我們每人都是聖母的兒女，但我們應該是已成長的兒女，因此與母親的關係已不像孩童時的關係。

從跟隨耶穌的內在生命力來說，加爾默羅會員默觀瑪利亞為母親和姊姊，她是「主之門徒的完美典範」〔28〕（《教宗若望保祿二世文件》*Maryalis Cultis* 37），也是修會會員的生活模範。

兩次用了「典範」或「模範」的名詞，當我們用「模範」的時候，是要我們作為範例，要跟隨的。在我們內在的生命力來說，「生命力」在希臘文意思是「力量」，內心的力量，是內心的能量去跟隨耶穌，因為跟隨主耶穌需求能量，我們內心的力量，跟隨耶穌的力量，就是加爾默羅會員的默觀聖母作為母親及姊姊。拉丁美洲、菲律賓、新加坡等地的信徒都稱聖母為聖母媽媽，聖母當然是我們的媽媽，但同時亦是我們的姊姊，聖母不但是母親及姊姊，也是我們的同行者，在聖母與我們同行中，她是與我們同等的。聖母當然有些特權，因她是無染原罪，她從來沒有受過誘惑，沒有違反天主的旨意，由於聖母保持她的無染原罪，所以成為天

主之母，作為我們的模範。聖母與天主的關係，與我們是不同的，但聖母與人的關係，是相同的。當我們去認識聖母時，她會帶領及陪伴我們，我們與聖母的關係，並不只是像孩兒時拿著聖母的手，而是聖母的手帶領我們進入天堂，她是陪伴我們進入永生。所以聖母是我們的母親及姊姊，在行成聖的道路上是我們同行者，是平等的。這並不是聖母降低她的身份，而我們是被提昇到聖母的層次，因為人子為我們而死，赦免我們的罪而死。而聖母是天主之母，與聖子合作，亦是相助救贖者。聖母是我們的母親，也是我們的姊姊，所以是我們的完美典範。聖母是第一個範例去跟隨主耶穌，教導我們去跟隨主。聖母亦是主耶穌的門徒，所以會憲闡明聖母是主的門徒典範。

沒有一個聖人是完美的，只有聖母才是一個完美的典範。聖女大德蘭、聖十字若望、聖女小德蘭、Edith Stein、只是啟發者，而聖母才是加爾默羅成員生活上的完美模範，教導我們去學習跟隨主耶穌，我們不是跟隨聖母的門徒，而是跟隨主耶穌的門徒。跟隨聖女大德蘭都錯誤的，她只是啟發者，所以聖母及大德蘭都是教導我們去跟隨主耶穌。

謝主曲的貞女宣佈舊世界的終止與新世界的來臨，就是天主從高位上推下權貴，卻提拔了弱小卑微。瑪利亞將自己置於弱小卑微之列，宣告天主如何主宰歷史。舊世界的所有事物都是重要的，除了天主。

新世界只有天主是最重要的，其他事物成為次要。

今天，有些人仍生活在舊約中，他們認為如果富有的人，是受到天主的祝福；貧窮的人，是受天主的懲罰。在美國有基督教教會，認為富有是天主的祝福，而貧窮是天主的懲罰。

聖母「謝主曲」：「天主在高位上推下權貴，卻提拔了弱小卑微。」這是很重要的。我們在這些壓力中生活，在這些社會文化中，重要成為次要，次要成為重要。舊的世界，天主不重要；只有新的世界，天主才是最重要。因為聖母幫助重整這個新世界的秩序，放回完美的位置。

因此每天頌念謝主曲時，要細心默想內容。

聖母的教導與舊約法利賽人的教導是相反的。在新約中，耶穌對法利賽人是不滿

的，因為他們是假善人，雖然他們是守誠命的人，但他們不接受新的世界觀。

瑪利亞是加爾默羅在俗會員完全獻身給天主國的模範。她教導我們從聖經和生活中聆聽天主的話，在各種環境中相信祂的話，活出聖言的要求。

在會憲的 29 條中，已 3 次用「模範」這個名詞，聖母是完全獻身給天主的模範，我們在俗會員對聖母的敬愛，不只是佩帶聖衣那麼簡單及頌念玫瑰經，而是生活在這個世界當中學習聖母為基督徒的模範，如果我們希望承行天主的旨意，就是去承行天主想做的事，活出耶穌基督關心近人的精神。實行天主的計劃，就是實行祂的旨意 - 就是彼此相愛 - 最大的誠命。天主的旨意是很具體的，不是飄渺的，實實在在的。聖母作為我們的模範，教導我們的生命就是承行天主的旨意。聖母教導我們在生活中聆聽天主的話，活出聖言的要求，這是我們在默想及默觀生活中要做的事。

比喻：在夜間行走，我們需要電筒的光亮照明才可以行走。

電筒的光就是聖言，照耀我們行走的明燈。我們需要聖言來指引我們的生活。因此每天做聖言誦讀時，要聆聽聖言，之後默想、反省，讓天主聖言照亮我們生命。

她作這一切時，並不瞭解許多事情，祇把一切默存心中（路 2:19, 50-51），直至光明透過默觀祈禱照射出來。

聖母並不多言，亦不理解很多事情，正如聖母領報時，天神加卑厄爾對她的說話，她不明白，但她愛及信任天主。很多時，我們不明白，就不會去相信；但明白了，就不用信了。這是我們不是之處，不易信賴。因此我們要學習聖母對天主的信賴，願天主的旨意承行，不理解之處默存心中，不明白不等於不值得信任，亦不代表天主沒有賜予恩寵。聖母領報時，她是充滿恩寵，但她也不明白。

很多時我們以為明白天主的旨意，便去做了，其實是欺騙自己，實在是不明白的。但是如果我們不明白天主的旨意，願意去做，力量是來自信任，不是來自明白。因此我們要學習聖母的教導，即使不明白天主的旨意，都以愛及信賴天主去承行祂的旨意在我們的生活當中。